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Медицина Вінниччини є важливим джерелом істо-
рико-краєзнавчих досліджень Наукової бібліотеки 

Вінницького національного медичного університету (ВНМУ), 
а її історію розкривають книги, які зберігаються в фонді бібліо- 
теки. Рідкісні видання стали свідками становлення та розвит-
ку медичної науки та практики й містять цінну інформацію 
про відомих лікарів та медичні заклади, які діяли в різні іс-
торичні періоди. Зокрема, тут можна знайти старовинні ме-
дичні трактати, перші видання праць відомих лікарів, а також 
документи, що відображають історію медичних навчальних 
закладів Вінниччини. Завдяки цим ресурсам, бібліотекарі  
мають можливість детально вивчати, як розвивалася медици-
на Вінниччини, які були основні досягнення та труднощі, з 
якими стикалися медики в минулому. 

Наприкінці ХIХ – поч. ХХ ст. медицина стрімко розви-
валася. Свої двері перед хворими у 1897 р. відкрила Вінниць-
ка окружна психіатрична лікарня (нині Вінницька обласна 
клінічна психоневрологічна лікарня ім. О.  І.  Ющенка), а у 
1917 р. Вінницька обласна клінічна лікарня ім. М. І. Пирого-
ва як лікарня, котра мала лікувати як міських, так і земських 
хворих. У цих лікувальних закладах працювала плеяда ві-
домих лікарів, які зробили вагомий внесок у розвиток ме-
дичних закладів Вінниччини. У фондовому зібранні бібліо-
теки зберігаються їх прижиттєві видання та медичні книги, 
якими вони користувалися у своїй професійній діяльності. 
Зокрема, це стосується таких видатних особистостей, як за-
сновник і перший директор Вінницької психоневрологічної 
лікарні Кузнецов В. П., його наступник Бойно-Родзевич Г. Г., 
а також старший ординатор окружної лікарні Дарашкевич 
Л. Л.; засновник обласної лікарні ім. М. І. Пирогова Мали-
новський Л. І., ініціатор створення Вінницького медичного 
інституту професор Болярський М. М., перший завідувач ка-
федри факультетської терапії професор Фішензон Ю. Я. та ін.

Першим вітчизняним дослідником медичного краєзнав-
ства Поділля був В. Д. Отамановський. Саме він, працюючи 
в архівах протягом 1920-х років, виявив джерела, що сто- 
суються історії медицини та аптечної справи Вінниччини. В 
одній із праць він зазначав: «Оці невеликі знадоби є те, що 
міг дати для історії медицини та аптечної справи у Вінниць-
кому повіті перегляд сотень актових книг з багатьма тисяча-
ми актів. Наслідки наших архівальних студій, давши лише 
матеріяли з 2 полов. 18 ст., виразно свідчать, що спеціяльні 
розшукування джерел в архівосховищах для майбутнього 
дослідника на Україні будуть не легкі» [6]. 

Пройшло століття… Сьогодні фахівці бібліотеки активно 
здійснюють дослідження у напрямі медичного краєзнавства 
– формують фонд, аналізують видання, наукові праці, статті 
з медичних видань, онлайн-ресурси та ін. У фонді бібліотеки 
зберігається чимало книжкових колекцій з провенієнціями 
лікарів Вінниччини, які несуть у собі фактографічну інфор-
мацію про власників книг – лікарів і науковців.

Історичні відомості знайдено у праці А.  К.  Прусевича  
«Бібліографічний покажчик з медицини і гігієни Подільської 
губернії з 1714 по 1913 рік включно» (Кам’янець-Под., 1914), де 
зазначено, що у ХVIII ст. на Вінниччину за рекомендаціями 
уряду «випадково» приїжджали іноземці для боротьби з ін-
фекційними захворюваннями [3]. Їх, ймовірно, було чимало, 
але тільки дехто залишив друковані праці про місцеві епіде-
мії. Покажчик подає бібліографічну інформацію про публіка-
ції з медицини і гігієни Подільської губернії 1721–1839 рр. ви-
дання. З метою пошуку біографічних відомостей про медиків 
Вінниччини проведено краєзнавчі розвідки видань з історії 
Подільської губернії: «Адресъ-календарь Подольской губер-
нії» за 1895, 1900, 1904, 1909 роки, «Вся Винница. Литератур-
но-художественный календарь» за 1910–1911 рр.

У кінці ХІХ ст. на Вінниччині працював Ксенофонт Пла-
тонович Сулима (1856–1924), доктор медицини, лікар-гума-

ніст, громадський діяч, засновник Подільської «Просвіти». 
Він навчався у Подільській духовній семінарії та Харківському 
університеті, працював сільським лікарем у Летичеві та пові-
товим лікарем у Ямполі. У 1895 р. обіймав посаду губернсько-
го лікарського інспектора, був членом товариства Червоного 
хреста та ревізійної комісії благодійного товариства Кам’янця, 
редактором видання «Врачебно-санитарная хроника Подоль-
ской губернія» додатку до «Подольскія Губернскія Вѣдомо-
сти». В тому ж 1895 р. Сулиму було обрано президентом По-
дільського товариства лікарів. Працював лікарем у духовній 
семінарії, викладав у товаристві сестер-жалібниць, лікував 
убогих та допомагав їм. Сулима відзначався освіченістю, при-
родною шляхетністю та жертовністю [10]. У фонді бібліотеки 
зберігається його дисертація на ступінь доктора медицини 
«Свекло-сахарное производство въ санитарномъ отношеніи» 
(С.-П., 1892). Низка публікацій висвітлює екологічний, гігіє-
нічний і санітарний стан цукрового виробництва: «Сточныя 
воды свеклосахарныхъ заводовъ и мѣры къ обезвреживанію 
ихъ» (Ямполь, 1893; «Вѣстникъ Общественной гигіены», 1893, 
№2–3), «Несчастные случаи съ рабочими свеклосахарныхъ 
заводовъ и мѣры предупрежденія ихъ» (Спб., 1894), «Искус-
ственное освѣщеніе на свеклосахарныхъ заводахъ въ сани-
тарномъ отношеніи» (Спб., 1895), «Пріемы и способы удаленія 
твердыхъ и жидкихъ отбросовъ свеклосахарныхъ заводовъ 
въ юго-западном краѣ и желательныя мѣры для защиты  
общественныхъ водоемовъ отъ загрязненія этими отброса-
ми» (Дневникъ 11-го Съѣзда Естествоиспытателей и врачей въ 
Спб. 20-30 дек. 1901 г. Спб., 1902), «Современная постановка 
медицинской помощи на сахарныхъ заводахъ юго-западнаго 
края» (Труды 8-го Пироговскаго Съѣзда, вып. 6) [3].

У 1894–1895 рр. у боротьбі з епідемією холери та дифте-
рії в Подільській губернії активну участь брав наш земляк, 
мікробіолог, епідеміолог Данило Кирилович Заболотний. 
Як вчений та лікар, Заболотний активно досліджував та 
розробляв нові методи діагностики та лікування найсклад-
ніших інфекційних хвороб: «Изслѣдованіе по чумѣ» (1899), 
«Къ вопросу о бактеріологіи холеры (изъ наблюденій надъ 
холерной эпидеміей 1894 года в Подольской губерніи» (1895), 
«Краткий отчетъ о примѣнении антидифтерийной сіворот-
ки въ Подольськой губерніи» (1893), «О примѣненіи анти-
дифтерийной сіворотки въ Подольськой губерніи» (1896) [3]. 
У фонді бібліотеки ВНМУ є прижиттєве видання видатного 
епідеміолога – підручник «Основы эпидемиологии» (Т. І, 
1927) та дисертація на ступінь доктора медицини «Къ вопросу 
о патогенезѣ сифилиса» (1909). У матеріалах «Трудов первого 
Всероссийского Микробиологического съезда 25-29 мая 1929 
г.» (1929) розміщено вступне слово Д. К. Заболотного як голо-
ви організаційного бюро з’їзду та ін. 

В кінці ХІХ на початку ХХ ст. у Подільській губернії пра-
цювала когорта вільно практикуючих лікарів. Серед них 
хотілося б згадати Сигізмунда Петровича Запольського. Він 
працював вільно практикуючим лікарем у Вінниці, у 1904 р. 
був обраний членом Вінницького медичного товариства [11]. 
У фонді бібліотеки зберігаються його книги, позначені влас-
ницьким штампом «Zygmund Zapolski doktor». 

У містечку Янів (нині с.  Іванів Хмільницького р-ну) у 
1895-1904 рр. працював лікарем Оксенгорн Мойсей Вольфо-
вич (Володимирович) [1, 2, 3, 10, 11]. У 1910-1911 рр. він вже 
вільно практикуючий лікар у Вінниці. Оксенгорн мав на вул. 
Театральній власний будинок з телефоном та був відомим 
громадським діячем – в земський думі відстоював виборчі 
права євреїв. Його книжкова колекція складається майже зі 
всіх галузей медицини, налічує понад 30 видань та вирізня-
ється чисельністю власницьких штампів «Докторъ М. В. Ок-
сенгорнъ». В одній із книг було знайдено амбулаторну карт-
ку хворого, яку заповнив лікар Оксенгорн і поставив підпис: 
«Др. Оксенгорн».
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Працюючи з фондом, було виокремлено книги за влас-
ницькими написами «Zuckermann» та «Zuckermann cand. 
med.», які належали вільно практикуючому лікарю Цукерма-
ну Арону Абрамовичу. Протягом 1895-1910 рр. він працював 
при Вінницькому 2-класному училищі, мешкав у будинку  
Т. Беренштейна. В 1904 р. був членом Вінницького медично-
го товариства [1, 2, 10, 11]. 

У тому ж 1904 р. членом і секретарем Вінницького ме-
дичного товариства був Павло Георгієвич Табуч [3]. Він слу-
жив лікарем військової батареї, яка базувалася в Тульчині 
Вінницького повіту і молодшим лікарем 19-го летючого ар-
тилерійського полку у Вінниці. Дисертація Табуча на ступінь 
доктора медицини «Къ вопросу о патолого-анатомических 
измѣненіяхъ въ червеобразномъ отросткѣ при кишечныхъ 
заболѣваніяхъ у дѣтей» (С.-Петербург, 1911) займає чільне 
місце у фонді бібліотеки. 

Головою медичного товариства у 1904 р. був обраний Ва-
силь Васильович (Вільгельм Вільгельмович) Лангваген [1]. 
Він служив у Кам’янці військовим лікарем 12-го армійсько-
го корпусу та у Вінниці бригадним лікарем. Три видання у 
фонді бібліотеки мають на титулі рельєфний власницький 
штамп «Василій Васильевич Лангвагенъ».

В 1900-х рр. у Вінницькому повіті проживав Валіцький 
Болеслав Йосипович [2]. Він працював завідувачем лікарні 
при Гніванському цукровому заводі і мав у Гнівані лікар-
ську практику. У фонді бібліотеки є підшивки медичної 
періодики з провенієнціями Валіцького. На форзаці під-
шивки «Современная клиника и терапія: ежемѣс. журналъ 
врачебно-научнаго усовершенствованія» (С.-Петербург, 
1908) та на титулі підшивки «Врачъ: еженедѣльная газета, 
посвящ. всѣмъ отраслямъ клинич. медицины, обществен. 
и частн. гигіэнѣ и вопросамъ врачебнаго быта» (Петер-
бург, 1897) є штамп польською мовою «Dr. Boleslaw Walicki» 
та власницький напис «Докторъ Болеслав Іосифович Ва-
лицкій» 20. 02.1909 Gniwan». 

У довіднику «Вся Винница. Литературно-художествен-
ный календарь 1910 года» подано відомості про лікарів, 
дантистів та аптекарів, які працювали в Вінниці в той час. 
Одним із вільно практикуючих лікарів був Ілля Григорович 
Левіт (1877–?), доктор медицини Берлінського університету. 
Він приймав хворих у Вінниці в розташованому у Монастир-
ському провулку будинку Длуголенцького та мав телефон 
№125. Лікар вдень приймав пацієнтів, які мали жіночі, вну-
трішні та дитячі захворювання, а в вечірній час – венерич-
ні [3]. Книжкова колекція І.  Левіта сформована на основі 
власницьких штампів «Iliel Levit Stud. med.», «Lewit I. cand-
med.», «Lewit I. Dr.», «Левитъ И. Г. Д-ръ».

Лікарі Вінниччини згадуються у виданні «Отчетъ о са-
нитарномъ состояніи русской арміи за 1908 годъ» (С.-Петер-
бург, 1910), де надруковано декілька «неофіційних» листів 
лікарів, які працювали в Подільський губернії у зазначений 
період. Зокрема, лікар Гайсинської лікарні Е.  А.  Путята та 
вільно практикуючий лікар Л. З. Ратнер, які разом приймали 
ускладнені пологи за методом Шрьодера. Декілька лікарів 
згадується у листі про рекламу ліків окуліста В. А. Дашлай-
ського з Кам’янця. Мова йшла про засіб М. В. Романовського 
при прогресуючій атрофії зорового нерву. Лікар А.  О.  Бри-
лінський рекомендував цей засіб, як чудодійний, спираю-
чись на відгуки саме окулістів Кам’янця, які начебто конста-
тували факти зцілення. Дашлайський написав спростування 
і описав не помічений раніше стимулюючий ефект цього 
засобу, який спостерігав при лікуванні пацієнта з Бершаді. 
Сам факт зцілення було описано латиною. У згаданому ви-
дані  було надруковано лист лікаря Брацлавської земської 
лікарні Пластунова про наукові курси підвищення кваліфі-
кації земських вузькопрофільних медиків. На його думку, 
багатьом лікарям Вінницького повіту вкрай необхідними 

були курси з хірургії та акушерства. Проте відрядження було 
призначено тільки лікарям трьох дільниць: Теплицької –  
Фігурському, Заміховської – Совинському і Копайгородської 
– Очковському та іншим лікарям [7].

В зазначений період у Подільській губернії шири-
лися епідемії холери і черевного тифу [8]. Працю лікарів  
Вінниччини в тих умовах можна назвати жертовним под-
вижництвом. Професійний інтерес для істориків і медиків 
представляють звіти, постанови, матеріали нарад та зборів 
того періоду. В «Отчетах о дѣятельности врачей-эпидеміоло-
говъ Подольскаго Губернскаго Земства въ 1913 году» (Кам’я-
нець Под., 1914) описано епідемії дизентерії і черевного 
тифу в Подільський губернії [9]. Цікавим з цієї точки зору є  
«Отчетъ о дѣятельности врача-эпидеміолога по Винницкому 
уѣзду А. Р. Левченко за періодъ съ 1 марта по 1 октября 1913 г.», 
який за звітний період (березень–жовтень) здійснив близь-
ко 30 повітових виїздів. Лікар здійснював облаштування но-
вих лікарсько-амбулаторних пунктів, займався благодійні-
стю, брав участь у складанні списків і придбанні інвентаря та 
інструментів для сільських лікарень, робив систематичний 
огляд повітових містечок. За межі повіту лікар виїжджав до 
Петербурга на Пироговський з’їзд і в Кам’янець-Под. – на гу-
бернські санітарні збори лікарів-епідеміологів, до москви – 
для купівлі медичного інвентаря. Левченко домігся дозволу 
губернської управи на викладання гігієни в Вінницькій учи-
тельській семінарії, на що витрачав 3 години на тиждень, у 
вівторок і суботу з 8.30 до 10.00 ранку. У збірці «Вопросы зем-
ской медицины Екатеринославской губерніи» (1913) у розді-
лі «Оригинальныя статьи и сообщенія»  надруковано допо-
відь дільничного лікаря В. П. Родіна «Отчетъ о 12-мъ съѣзде 
россійскихъ хирурговъ» (москва 19-22-го декабря 1912 года),  
яку він проголосив на з’їзді лікарів Бахмутського земства. В 
своїй доповіді він акцентував увагу на висвітлені питань клі-
нічної й експериментальної хірургії. Зокрема, Родін розпо-
відав про доповіді вінницьких хірургів Л. І. Малиновського 
– про апендицит-ілеуси і М. М. Болярського – про травма-
тичні пошкодження печінки. 

В «Адрес-календарі Подільської губернії за 1909 г.» зга-
дано ім’я Є.  Л.  Проневича, який працював у «Каменецъ- 
Подольский мѣстный военный лазаретъ, младший врачъ  
к. асс. (колежський асесор)…» [2]. Проневич Євгеній Львович, 
військовий лікар, дерматовенеролог, перший головний лі-
кар Вінницького венерологічного диспансеру, заснованого у 
1920 р. (нині Вінницький центральний шкірно-венерологіч-
ний диспансер імені Проневича). В той час під керівництвом 
Проневича в Вінницький області почали відкривати перші 
шкірно-венеричні пункти. В деяких джерелах є інформація, 
що основна будівля, в якій зараз розташовується диспан-
сер, була побудована в 1902 р. і після революції 1917 р. в ній 
проводив прийом лікар Патл з надання допомоги хворим 
на шкірні захворювання. У бібліотеці зберігається перший 
том «Реальной энциклопедіи практической медицины» 
(С.-Петербург, 1909) позначений власницьким колоподіб-
ним штампом «Докторъ Евгеній Львовичъ Проневичъ» та 
штампом «Вінницький Шкірно-Венеричний Диспансер  
ім. Проневича». 

На початок ХХ  ст. припала професійна діяльність ліка-
ря-психіатра Олександра Лаврентійовича Реміги (1880–?). У 
1908 р. він закінчив Київський університет, працював у клі-
ніці нервових хвороб позаштатним ординатором, з 1911 року 
займав посаду ординатора Вінницької окружної лікарні. Під 
час першої світової війни працював у психіатричному від-
діленні Київського військового шпиталю. У 1921 р. у Вінни-
ці починає працювати фельдшерсько-акушерська школа, 
першим директором якої призначили О. Ремiгу. Водночас 
він отримав посаду завідувача курсів по догляду за хвори-
ми «Брати i сестри милосердя» і опікувався цими двома за-
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кладами з 1921 по 1932 рр. [2]. Невелика книжкова колекція 
О.  Реміги сформована на основі власницьких штампів та 
написів «Ремига А. Л. Врач невропатолог-психиатр», «Врачъ 
Александръ Лаврентьевичъ Ремига», «Ремига 13. ІІІ 1924 г.». 

Після відкриття фельдшерсько-акушерської школи протя-
гом декількох років у Вінниці було створено різноманітні ме-
дичні курси: червоних сестер, материнства та дитинства та ін. 
Завідувачем одного з курсів призначають Топузе Соломона Іса-
євича (1881–1938), анатома, акушер-гінеколога, доктора медич-
них наук, професора. Після Першої світової війни він оселився у 
Вінниці. Тут працював викладачем Вінницького фармацевтич-
ного технікуму. Був першим завідувачем кафедри акушерс- 
тва та гінекології Вінницького медичного інституту (1934–1938). 
У книжковій колекції С. Топузе зберігається його прижиттєве 
видання «Проблема бесплодия женщин» (Харків, Київ, 1934) та 

інші видання з власницькими написами «S. Topuse cand. med.», 
«Топузе С. И. Dr.» «Topuse S. DR. Med.», «Dr. med. S. Topuse» та 
штампом «Топузе С. И. докторъ Одесса».

Вищеназвані книжкові колекції представляють профе-
сійний інтерес для істориків, лікарів, студентів і співробіт-
ників ВНМУ ім. М. І. Пирогова. З провенієнцій на виданнях 
стало відомо, що лікарі Подільської губернії працювали в 
тісній взаємодії з владною адміністрацією і науковими ме-
дичними товариствами. Більшість лікарів того періоду мали 
класичну медичну освіту і науковий ступінь доктора меди-
цини. Вони цікавилися всіма доступними в той час теоріями 
в медицині, обмінювалися досвідом з лікарської практики та 
мали змогу відвідувати наукові заходи. Дарчі написи і посвя-
ти наочно демонструють широкі професійні, ділові та друж-
ні стосунки з великим колом медиків того часу.
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